



陳復生

藥食同源

2018年，攝製電視特輯《一帶一路醫藥行》的時候，攝製隊先從北京出發，介紹中醫藥歷史的源遠流長，繼而前往世界各地探討中醫藥的發展，包括香港、澳門、亞洲及歐洲等地。我們選了位於亞洲重要交通樞紐的新加坡，作為代表亞洲的一個拍攝定點。

自古以來，新加坡便是海上絲綢之路最重要的港口之一。新加坡一直是中國、東南亞和歐洲大陸的橋樑，其中就有許多中國藥材，由當地轉口，再運往世界各地。由於地理上的優勢，新加坡一直是中藥材主要的中轉港，產品通過當地再轉口至鄰近各國。

華人眾居眾多的新加坡，對中醫藥的接受程度頗深，尤其以前，當地華人大都是從中國南來，而西醫當年亦不甚發達，中醫就扮演了重要的角色。老一輩漂洋到新加坡的華僑，基本上皆以中醫藥治病強身。

攝製隊特別去到當地人購買中藥材的地方，就是有唐人街之稱的牛車水——但見中藥店林立，好不熱鬧。陣陣香氣、藥味撲鼻，倍感親切，原來有些中藥店也賣茶葉蛋，不禁食指大動。藥店的中醫師告知，茶葉蛋在我們民間，是一種十分普遍的保健食品，製作茶葉蛋要先煮熟並敲裂，再放入茶葉、一些中藥材（包括補氣血



◆ 麥景榕在新加坡地標魚尾獅前拍攝主持《一帶一路醫藥行》。作者供圖



查小欣

周嘉洛周星馳上身

《痞子殿下》播出已三星期，收視連續高企，但仍有人問「痞」字點讀？網上字典指「痞」粵音是「婢」，解作流氓或無賴。劇集未播前，被指主角均非一線小生花旦，不被睇好，結果叫好叫座，爭回一氣。

首次擔正的周嘉洛考牌成功，露鋒芒，但浮誇的演出被指模仿周星馳，外界有譴責，周嘉洛不用擔心，反應開心，周星馳是笑匠品牌、「無厘頭」宗師，有他的影子能成為周星馳2.0是個光環而非詛咒。周嘉洛對此的回應十分得體，他不否認自己的周星馳式演出，但強調並非模仿，而是因很喜歡周星馳，經常看他的演出，以致不知不覺間用了偶像的演繹方法，即是周星馳方法演技已入了血，是致敬，比複製高了一個層次。

「神級」的周星馳近年未有新作，少有露面，新生代觀眾對他陌生，甚至有代溝，周嘉洛的出現正合時機。周嘉洛不算男神級靚仔，演技也未至爐火純青，回看周星馳初出道時的無厘頭演出，曾備受爭議，最後周星馳搞笑大受歡迎，

更成為他的金漆招牌，周星馳也不是大帥哥，但人紅了自會魅力過人帥起來。周嘉洛勝在笑容陽光，有喜感，親切如鄰家男孩。

周嘉洛被力捧，在《愛·回家之開心速遞》的長期演出，飾演安仔已成功入屋，儲了高人氣；他在《回歸》中的演出，本欄早已讚賞過，《痞子殿下》有好成績，可見他時裝、古裝皆宜，接下來就看會接到底什麼好劇本，給他更多發揮機會，捧他上一線小生之位。

其他演員，包括演剛烈公主的陳澧，既兇悍又可愛，她的演出稍有過火便不討好；頻頻赤裸驕肌的朱敏瀚；練精學懶的張穎康，都跟周嘉洛的演出擦出笑點，很有化學作用，如開懷大笑，少不了這鐵三角組合。《痞子殿下》的編劇亦應記一功，不少穿越古今的場口，如古代的「網上」投票，是將票投入魚網，名字玩諧音，有寓意：納克溫柔公主（立刻溫柔）、首振鎮（手震震）、歌蓮神國（歌連臣角），好玩。

現時大家心情悶悶的，很需要喜劇帶來歡樂，《痞子殿下》快打鐵趁熱開續集。



梁君度

藝術雲展與線上展

今年是中日恢復邦交50周年，筆者最近正組織策劃「中日書畫交流展」雲展，有60多名中日書畫家參展，作品將通過線上展出。

過去辦的書畫展覽都是實展，所謂實展，就是實物展。主辦機構找個展覽廳，定好日期，請參展者交上作品，開展當天上午布展，下午便舉行開幕禮。當日一千或幾百人來觀展，開展過後，參觀的人便漸少。幾天過後，展期便結束，若認真統計一下，可能就幾千人觀看，來看的人也許就是方圓十公里愛好書畫的親朋好友。

但自有網上雲展和線上展之後，情況稍有變化，策展人只需通過電腦軟件在虛擬展廳裏放上作品高清照和資料，展覽便可以開幕了。這樣的展覽，就算身處萬里之外的人，也隨時地可通過互聯網參觀。雖然看的都是作品照，效果不如看原作，但觀看的人少則幾萬，多則幾十萬，甚至上百萬，輻射面之廣，影響力之大。

自元宇宙的概念推出後，虛擬世界愈來愈為年輕人所接受，藝術家不妨多了解一下，與時俱進，學會把藝術數字化，推向元宇宙，那是另一個廣闊的藝術天地。

現在，藝術家不但可以在網絡世界舉辦各種線上展覽和雲展覽，還可以把作品通過線上找到收藏家，又或者製作成NFT產品出售。所謂NFT產品即非同質化代幣，將藝術品數字化製成NFT產品，大大有利於藝術品在全球或元宇宙流通。這樣一來，藝術就不單存在於現實世界，而且存在於元宇宙這虛擬世界，這是藝術類產品的一大進步，也是人類社會的一大進步。

自元宇宙的概念推出後，虛擬世界愈來愈為年輕人所接受，藝術家不妨多了解一下，與時俱進，學會把藝術數字化，推向元宇宙，那是另一個廣闊的藝術天地。

是的，隨着年歲逐增，回頭想想這句話——認識你自己，覺得裏面有無限的涵義。雖然非常簡單直接卻是亘古不變的道理，人都應該認識自己，我們以為了解自己了，其實只是停留在表層的認識，只是根據自己職業和生活來判斷而已，但這真的是認識嗎？中國也有古老的話：吾日三省吾身。這足以證明，時常反思自己是多麼重要。

但是，隨着年歲逐增，回頭想想這句話——認識你自己，覺得裏面有無限的涵義。雖然非常簡單直接卻是亘古不變的道理，人都應該認識自己，我們以為了解自己了，其實只是停留在表層的認識，只是根據自己職業和生活來判斷而已，但這真的是認識嗎？中國也有古老的話：吾日三省吾身。這足以證明，時常反思自己是多麼重要。

是的，隨着年歲逐增，回頭想想這句話——認識你自己，覺得裏面有無限的涵義。雖然非常簡單直接卻是亘古不變的道理，人都應該認識自己，我們以為了解自己了，其實只是停留在表層的認識，只是根據自己職業和生活來判斷而已，但這真的是認識嗎？中國也有古老的話：吾日三省吾身。這足以證明，時常反思自己是多麼重要。

是的，隨着年歲逐增，回